

# 外面不安全,请客到食堂

## 国企食堂宴请官员:茅台装入矿泉水瓶

农历年过后,徐宁生参加了一次同学聚会。组织者、徐的同学是广东一家国企的总裁,地点就安排在该国企的食堂。“居然请我们吃食堂餐。”徐宁生一开始很纳闷。到达目的地后,他发现原来端盘子刷卡打饭的普通食堂尽头,才是这次聚会的真实地点——两个包间。

作为省重点工程项目的牵头企业,这位国企老总当晚借请同学吃饭的机会一并请来了几名省、市官员。“外面不安全,到食堂里吃。”徐的同学这样说。这次聚餐一改“食堂”在徐宁生心目中的印象,席上龙虾、刺身一应俱全,多款名贵洋酒任饮。酒过三巡,徐宁生在席间听到不少国企跟政府之间丝丝缕缕的关系。再酒过N巡,徐宁生酩酊大醉,当晚怎么回的家懵然不知。

## 食堂宴客

“除了隐秘的原因,食堂怎么说都比酒店会所便宜,不容易出问题”

事后徐宁生有两个感叹,一是“政府的人真能喝”,二是“上有政策,下有对策,请客都请到食堂来了”。

杨先生是某局级政府食堂承包人。他透露,事实上政府各部门从去年就开始在食堂接待贵宾。“十八大一提倡节俭风,地方上就开始收敛了,不敢在外面酒店豪吃豪喝。”杨先生说。随后半年,杨先生张罗的接待宴大概20多回。

会所、私房菜馆这些地方也保密性强,而且格调更高雅,但毕竟不是自家人接待。“不幸碰到心理不平衡的员工,偷拍照片放网上去就糟糕了。”杨先生说。

杨先生这家食堂设有接待厅,可放置直径6米的大桌子,一个部门请客完全能坐下。如果是整个政府宴客,把外面大厅的空间也用上,摆上10桌,也就跟酒楼宴会厅差不多了。

地点改了,该请的客还是照

样请。计生、经贸、环保,各部门一个不落,都有自己的请客名单。省、市领导也来过几趟。饭毕各部门签单,每月一结。

在另一个城市,广东省下属机构中层人员赵力经营着其单位的餐厅。如果说杨先生的食堂近来才承担起接待的“职责”,赵力的餐厅则早就开始做公务接待。

因为赵力本身是机构的工作人员,从十多年前接手食堂开始,他就带了不少政府圈子里的朋友前来就餐。如今该餐厅在政府圈子里小有名气。

近日,外省一家国企广东分公司的负责人也“慕名而来”,宴请广东当地一些政府的朋友。位于大院里头的餐厅能把外省市吸引前来做东,这让赵力意识到相关部门对铺张浪费的敏感程度。“除了隐秘的原因,食堂怎么说都比酒店会所便宜,不容易出问题。”赵力说,“虽然他们依然是用公款结账。”

## 新规矩

杨先生说,他的食堂绝对不做以鲍鱼、鱼翅、龙虾、野味为材料的菜式

食堂宴客有另外一套规矩。杨先生说,他的食堂绝对不做以鲍鱼、鱼翅、龙虾、野味为材料的菜式。“上级规定不能做,这是规矩。毕竟这是属于大众眼中的奢侈消费,传出去说不清。再说,来的客人官职高,什么没见过,什么好吃的没吃过?”杨先生说。

杨先生认为在食堂接待讲究的是心思,他挑选档次较高的虾蟹、瑶柱、元贝、花胶、海参,看起来精致、考究,价格又不至于太过高昂。按10人一桌计算,每桌消费控制在约3000元。

赵力对他的餐厅也有类似经营方式。餐厅外表跟大排档无异,大部分菜式是普通家常菜类

型。不过,赵力从澳洲进口了一两款国内难得一见的食材及红酒,还聘请了专业师傅制作手工点心,一下子增加了餐厅亮点,撑起了场面。

当然,对于真正有钱,吃饭又关系到交易谈不谈得成的机构来说,光有心思还远远不够。据银行业内人士透露,经常宴请各路人马的金融机构,都有自己的私密的高级食堂。

一家知名的全国股份制银行在其顶楼就有宴请客户的地方,普通电梯不能直接到达。

用杨先生的话来说,“想做多高档的菜都可以,雕花都没问题。”



制图 李荣荣

## 网友声音

@mdlzs: 只盯着高档酒店是不够的,看来纪委的同志也要时常去食堂串串啊!

@Tom33993157 302677: 天价“矿泉水”!

@封印的鱼: 转移战场了?从酒店到食堂,从酒瓶到矿泉水瓶……真聪明!

## 依然爱茅台

喝茅台把商标先撕下来,更为隐秘的办法则是,把茅台酒倒进矿泉水瓶

在中国吃饭,自古无酒不成席。菜式好改,吃饭的地点好改,酒水很难改。

杨先生说:“酒水不经食堂,各个部门自己备好了,吃饭时带来。”该局级政府旗下部门,都有经费置办酒水,用于招待客人。

一家省属国企内部人士亦坦言,他们有小酒库,常采购多种酒水。他的亲戚朋友就经常托他买茅台。

一位茅台经销商说,一般政府和大型国企都在茅台有固定采购,以53度的飞天茅台为例,市场售价是1700元~1800元,但大客户采购价一般也就五六百元,比动辄几万的拉菲便宜多了。

久而久之,茅台培养起了忠实的政府与国企客户群。

近日,一位广州的国有大行的中层管理人员请客,喝的是茅台,客人觉得当天的菜很精致,就拍了个照片发微博。同时也拍到了茅台酒和这位银行工作人

员的大半张脸。当天晚上这张照片就在微博上大面积传播,第二天一早,这位中层就被辞退了。

这件事在银行业内广为传播,但对茅台的钟爱者来说,他们依然愿意铤而走险。

当然,凡事都有变通的方式。据银行内部人士介绍,现在通行的做法是,喝茅台把商标先撕下来,更为隐秘的办法则是,把茅台酒倒进矿泉水瓶,同时严禁任何人拍照。如果是在外面吃饭,要求服务员每次进出必须把门关上。

一家大型国有银行深圳分行的部门总经理经常有宴请,他说,很多人习惯了喝酱香型的茅台,喝其他白酒不习惯,而且茅台喝了不头痛,睡一觉就好了,不影响第二天上班。“不喝茅台后,很多人都改喝年份酒和原浆酒等,价格也不比茅台便宜多少,有些还更贵,但这些酒头天喝多了第二天还误事,其实损失更大。”

据《经济观察报》

## 王学军 任安徽省代省长

安徽省第十二届人民代表大会常务委员会第一次会议3月27日决定,接受李斌辞去安徽省人民政府省长职务请求,任命王学军为安徽省人民政府副省长、代理省长。

据新华社

## 质检总局: 苹果电脑主板 只保修一年违规

3月27日晚间消息,据央视财经官方微博消息,国家质检总局相关负责人表示,关于消费者反映“苹果服务商告知MacBook Air笔记本电脑主板只保修一年”的问题,苹果服务商的做法,违反了我国《微型计算机商品修理更换退货责任规定》,必须予以改正。

国家质检总局负责人表示:按照我国《微型计算机商品修理更换退货责任规定》和《实施三包》的微型计算机商品目录的规定,主机的主板属于主要部件,其三包有效期至少为2年。苹果若不及时改正,将由行政执法部门按照有关法律法规予以严肃处理。

此前,央视3·15晚会曝光苹果在华维修服务政策与国外不一致,涉嫌歧视中国消费者。央视曝光苹果的不合理行为包括:为消费者更换手机时,不更换手机后盖;不遵守国内“三包”规定。苹果随后回应央视报道,称苹果“重视每一位消费者的意见和建议”。

综合

## 发改委: 天然气价格大涨 纯属无稽之谈

国家发展和改革委员会价格司27日正式对“天然气价格将大幅上涨”的传言表态,明确表示“天然气价格将大幅上涨”的消息完全不实,“纯属无稽之谈”,个别媒体散布不实信息是极不负责任的。

发展和改革委员会价格司有关负责人表示,天然气价格的调整直接关系千家万户的切身利益,国家历来十分慎重,对调整居民用天然气价格有严格的程序规定。“地方如需调整居民用天然气价格,必须先召开听证会,广泛听取社会各方面的意见,否则不得调整。”

近日,一些城市居民因有关天然气要涨价的传言排长队购买天然气。相关部门和地方物价部门相继表态澄清,强调有关居民基本生活用天然气价格将大幅上涨的消息没有根据。

据新华社

## 轻信假司长 董事长被问责

记者27日从昆明市监察局获悉,昆明云内动力轻信假司长赵锡永,使其招摇撞骗行为得逞,造成严重不良社会影响,昆明市决定对云内动力公司董事长杨波等人进行问责。

昆明市监察局称,2012年4月,昆明云内动力公司领导与赵锡永在一专家研讨论证会上认识后,轻信赵锡永是国务院政策研究室司长等情况,在未认真核实其身份的情况下就聘用赵锡永为云内动力公司顾问,使其招摇撞骗行为得逞,造成了严重不良社会影响。

根据《昆明市领导干部问责办法》的有关规定,经昆明市纪委监察局研究,决定给予昆明云内动力公司董事长杨波责令作出书面检查问责,该公司党委书记胡贵昆通报批评问责。同时,建议昆明云内动力公司给予该公司客户服务公司副总经理(原任发展计划部副部长主持工作) 窦文涛停职检查问责;给予办公室副主任孙灵芝停职检查问责。

综合

## 突发事件

### 上海 杀害两名亲属后 男子又砍伤11人

昨天下午,上海奉贤区金汇小学放学时,有一名男子持菜刀砍伤多人,其中有成人和小孩。行凶嫌疑人已被控制。

3月27日16时22分许,上海市公安局指挥中心接110报警称:金钱公路有人持刀砍过路群众,即指令民警迅速赶赴现场处置,将已被群众抓住的行凶男子带离现场。经初步调查,犯罪嫌疑人臧某昨日从江苏来沪,因家庭纠纷将借住在金钱公路一居

民楼中的两名女亲属杀害后,在居民楼附近持刀砍伤数名过路群众,后被群众合力制服。部分群众在制服过程中受伤。

记者在奉贤区中心医院了解到,有11名路人受伤,其中6人为未成年人。

两名死者的邻居也在医院,称两名女死者一人是犯罪嫌疑人姐姐,一人是其姐姐的婆婆。昨犯罪嫌疑人前来借钱未成,双方发生争执,酿出血案。综合

### 成都 在拆大楼突然垮塌 拆迁方:没人在里面

昨天18点15分,成都市青龙巷原成都华协影城所在大楼发生垮塌,事发时该大楼正在进行拆除。目前,警方已拉起了警戒线,消防、120急救车正在展开紧急救援。记者在晚间紧急举行的新闻发布会现场得到的最新消息是:据公安民警现场初步排查,现场施工人员无伤亡。

记者在现场看到,大楼高五六层,倒下的废墟几乎占满了整个街道,但没有影响到对面建

筑。倒塌的楼房对面就是一所幼儿园。

据居民介绍,事发点为华协影城,因为正在拆迁,平时没有人,但是因为楼垮塌的方向是街道,目前还不能确定是否有人压在里边。据了解,华协影城拆迁方为四川鑫业建筑拆迁有限公司,当时施工人员有5人,现在在全在派出所接受调查。四川鑫业建筑安全主管林磊确认,没有人在里面。

综合